

Energie pierdută pe... Canalul morilor

Privind harta județului nostru constatăm că pe o porțiune foarte lungă ea este străbătută de Canalul morilor. De ce Canalul morilor? Pentru că, în urmă cu mulți ani, pe acest canal funcționau nu mai puțin de 27 de mori (cifra aproximativă deoarece o deținem nu din surse ci după unele relații).

Bocsig, iar mai târziu al celei din Minerău, acum om al muncii la cooperativa de consum din Beliu. — Moara de care răspundeam folosesc forța apei. Pentru buna ei funcționare utilizăm anual 5—6 kg de ulei și 3 kg de vaselină cu care ungeam utilajele. În schimb, moare lucra de cele mai multe ori 24 de ore din 24 și măcinăm între 600.000—900.000 kg grâu și porumb anual, producând o făină de calitate recunoscută. Capacitatea preseii de ulei era de 300—400 kg; floarea-soarelui zilnic, uleiul produs fiind, de departe, cel mai căutat din zonă. De asemenea, aici ne mai amănajam o turnătoare unde executam piese pentru mori, cit și un centru de saponificare care producea lunar 300—500 kg săpun. Foarte dezvoltată și bine pusă la punct era gospodăria anexă. Reușisem să ne formăm o creșcăorie de porci cu 600—800 porci, una de iepuri de 200—300 iepuri și o înghețătorie de gîște de 400—500 bucăți. Ulterior la moara de la Minerău, printr-o deschiștură în canal pentru scurgerea apei, am

făcut o plantație de răchită pe care C.A.P. o folosește și azi. Prezentând aici ceea ce a reușit omul să facă la o moară, folosind forța apei, pe care Canalul morilor o oferă cu dărnicie, ne gândim că, însumind și rezultatele celorlalte 26 de mori se obțin cifre deloc neglijabile. În același timp realizând economii extraordinare la energia electrică. — Tovarășe Szurnik, credeți că aceste foste mori sînt iremediabil pierdute, că nu vor mai putea fi folosite în scopul pentru care au fost construite? — Trebuie doar o mîna de bun gospodar și să existe cineva cu inițiativă. De exemplu, la moara unde am lucrat cu mulți ani în urmă, trebuie doar schimbată turbina și ridicat stăvilarul, reparatii care ar necesita cheltuieli de 10—20 mii lei. Când te gîndești că energie se pierde pe apă... Canalului morilor, nu poți să nu te întrebi: oare nu se găsește nimeni care să o folosească pentru binele nostru, al tuturor? P. BUCUR

DIN JUDEȚ DE PRETUTINDENI



Gamă largă de produse

Unitățile specializate ale industriei construcțiilor de mașini au livrat comerțului de stat, au această gamă de produse necesare în gospodăriile populației. Au fost puse astfel în vânzare, printre altele, 34.000 frigiderice cu compresor „Arctic”, 11.000 autoturisme „Dacia 1300”, 15.800 mașini de spălat rufe, aproape 7 milioane baterii electrice, precum și televizoare, radioreceptoare, rîșnițe de cafea, plite și mașini de gătit ș.a.

În primul semestru al anului viitor vor fi livrate comerțului trei tipuri noi de frigiderice cu compresor „Arctic 3 stele”, de 140, 180 și 240 litri, cu consum redus de energie electrică, precum și de un congelator de 115—120 litri, care poate funcționa 6 luni fără a fi dezghețat, radiocasetofonul staționar „Univers”, ventilatorul de masă cu baleiaj și două viteze, un nou model de aspirator de praf, ușor de minuit, fiind montat pe țija de aspirație, și multe altele asemenea aparate menite să creeze un confort superior.

Falie sub Antarctica

Cercetătorii din cadrul celei de-a 25-a expediții antarctice sovietice au studiat, prin intermediul sondării seismice, o falie care pornește de pe fundul „Oceanelor de Sud” spre interiorul continentului antarctic. Această falie, în opinia oamenilor de știință, provine din scindarea ipoteticului Continent Unic, prin separarea căruiă au apărut America de Sud, Africa, Australia, Antarctica. Ea cuprinde întreaga grosime a scoarței terestre, ajungînd pînă la manta superioară.

Curiozitate

Revista londoneză „Psychic News”, tratînd problema deosebită dintre psihicul bărbatului și cel al femeii, conchide: „Bărbatul ulti ce trebură să-și încă minte. Femeia își amintește ce ar trebui să uite”.

La sîniu...

Buletin rutier

Duminică, 7 decembrie 1980, este permisă circulația autoturizmului propriu și personal, matriculate la număr fără.

Recomandăm conducătorilor auto amatori să nu se angajeze în efectuarea unor drumuri lungi intrucît există pericolul de înzăpezire. În situația cînd totuși pleacă la drum și rămîn în pană, sînt obligați să facă tot posibilul să scoată autovehiculul în afara părții carsabile, să-l ducă la cel mai apropiat loc de parcare.

Iarna

Orizontal: 1. Autorul nuvelei „Dimineață de iarnă” (Măliș) — A publicat culegerea de eseuri „Zăpezile de acasă” (Sibiu). 2. A semnat poezia „Zăpezile vechi” (Amy) — Fața de cadal. 3. Omăt pe terminatele. 4. Autorul melodiei „Azi a scris” alături în repertoriul forțelor „Venus”. 5. Sub semnăle lui au apărut versurile „Mare, mare, mare” (Allen) — Abreviație pentru constelația Canis Minor. 6. Nena Raicu — A cules în... „Presa umoristică de al...” (C. nstanța). 7. Rută rătăcită — Prima zăpadă! 8. Di... — În capătul părții 8. compus „Cîntec de Anul...” (Franz). 9. Unu și unul Prăjire. 10. A compus corbărbătesc „Iarna” (Ciprian).

Vertical: 1. Autoarea volumului de poezii „Arbori în...” (Sylvia) — Redă căderea corp. 2. A scris textul melodiei „Oameni de zăpadă”, de... Brandes — Chimist român. 3. Ella Winters — Lit... arabă. 4. Autorul poeziei „Tabloul de iarnă” (Traian). 5. În halat! — A publicat poezia „Iarna amîntită” (John). 6. Umblă în haite — Ca un îlr. 7. 12 februarie! — Comisia economică a O.N.U. pentru Europa (abrev.). 8. A publicat volumul de versuri „Anotimpul zăpezii” — În fața usii. 9. A scris „Iarna, departe...” — Mai scurtă iarna — Recel! 10. Anul nou din moși strămoși — Atracție la zoo.



CALEIDOSCOP

● După o tăcere de 20 de ani, Andres Tomas, muț din naștere, a reușit să pronunțe primele cuvinte. El a început să vorbească cu ajutorul unui sintetizator creat de cercetătorii Institutului de cibernetică al Academiei estone de științe. În prezent, Andres încearcă să se obișnuiască cu propria sa voce și învață să compună fraze întregi.

● Pentru prima dată după 540 de ani, celebrul colegiu aristocratic pentru băieți Eaton a încălecat tradiția angajînd o tinără femeie, domnișoara Elaine Vogel, ca profesor de limbă franceză. Elevii îi pretulise lecțiile, iar profesora este mulțumită de el. Toate bune și frumoase! Doar o umbră pe această imagine: din obișnuință, atunci cînd i se adresează, elevii îi spun „Sir” (domniule), în loc de „Miss” sau „Mademoiselle”. De unde se vede că, într-adevăr, obișnuința poate deveni o a doua natură.

● Ecranul celui mai mic televizor în culori din lume măsoară mai puțin de 10 centimetri în diagonală, dar el poate fi conectat cu un magnetoscop de 20 de ori mai mare. Aparatul este de fabricație japoneză și se vinde în Franța.

● Revista britanică „Weekland” susține că nu întotdeauna au fost permise sporturile în țară. Astfel, în Evul Mediu erau interzise meciurile de fotbal, pe motiv că numărul victimelor jocului dur întrecea adesea numărul gurilor. Regii Eduard al II-lea și Eduard al III-lea au interzis orice sport, motivînd că tineretul nu se mai antrena la tirul cu arma, atît de necesar în timpul războaielor. Din aceeași motive, Jacob al II-lea a interzis în 1457, golful.

● Cercetătorii de la Institutul din Kunming al Academiei chineze de științe au anunțat descoperirea unei substanțe anticoagulante, obținută din venin de viperă. Testele efectuate la șpitalele din Beijing, Shanghai și Kunming au demonstrat că substanța este un agent activ în boli coronariene și în boli inflamatorii ale arterelor.

● Cei șase oameni de știință niponi care încearcă să demonstreze că navigatorii din Japonia au putut descoperi America înainte de Columb au acostat la Arica, în Chile, după ce au parcurs prin apele Pacificului mii și mii de mile.

Renumerele vinurilor de la Miniș

Miniș, ca localitate viticolă, este atestat documentar de la sfîrșitul secolului al XIII-lea, dar fama vinurilor sale roșii a depășit granițele țării noastre mai tîrziu, în secolul al XV-lea, mai precis din anul 1745, cînd s-a făcut și primul export de vin roșu în Cehia și Fiume (pe coasta Dalmației). Astfel că spațiile de depozitare pentru vin din podgoria arădeană devin neîncăpătoare. De asemenea, pînițele noi erau necesare pentru alte vinuri realizate în premieră începînd cu anul 1744, cînd s-a preparat pentru prima dată vinul roșu și dulce, „asszu” din soiul Cadarcă cu adaos de boabe stafidite. Acest vin s-a obținut mai întîi la Miniș, apoi la Ghioroc, Păuliș și Cuvin.

Ca urmare a solicitărilor numeroase și a bunelor rezultate la export, s-a construit, în anul 1749, la Miniș, o pivniță de mare capacitate, de aproximativ 80 de vagoane, iar în anul 1806 se realizează la Pincota două pivnițe a 10 mii de acovuri fiecare. În aceeași perioadă, la începutul secolului al XIX-lea, se amintește la Măderat de „Domus Torcularis”, case de stors, de teacuri, care se vor înmulți considerabil în toată podgoria, ajungînd să fie concentrate pe străzi întregi.

Prima confruntare internațională a vinului de Miniș are loc în anul 1862, la concursul de vinuri de la Londra, cînd vinul roșu să meargă prima dată în județul Arad, la Miniș, unde găsește un vin nobil, după care rămîne mult în urmă vinul de Burgundia și alte vinuri renumite”. Cîțiva ani mai tîrziu un alt specialist, Franz Schams, menționează într-o lucrare că „la concursul vinurilor între asszu de Tokaj și asszu de Miniș este foarte greu de decis;

net Sauvignon, Cadarca, Merlot și Pinot noir, au fost distinse cu peste 100 de medallii de aur și argint.

Aceste rezultate deosebite sint reliefate și pe piața externă, vinurile roșii din podgoriile Miniș-Măderat ajungînd în Anglia, Elveția, S.U.A., R. F. Germania, U.R.S.S., R. S. Cehoslovacă și R. P. Polonă, pentru a da doar cîteva exemple.

Din multitudinea de date pe care le posedă Stațiunea de cercetări viticole din Miniș, oferite cu amabilitate și vădită mîndrie de către inq. Alexandru Mihalca, directorul stațiunii, am mai reținut și cîteva de viitor, care converg spre același țel — păstrarea și sporirea binemeritatului renume al vinurilor de Miniș. Pentru creșterea sortimentului de vinuri roșii se mărește rețeaua de crame și pivnițe pentru vinificare, condiționare și îmbuteliere, cele mai multe concentrate în noul sediu al stațiunii, care se construiește la Ghioroc.

GEORGE MANEA

Întîlnirea conducătorilor statelor participante la Tratatul de la Varșovia

La 5 decembrie a.c., la Moscova a avut loc întîlnirea conducătorilor de partid și de stat ai țărilor participante la Tratatul de la Varșovia. La întîlnire au participat:

— din partea Republicii Populare Bulgarie — Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C.B., președintele Consiliului de Stat al R.P.B.; Stanlio Todorov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., președintele Consiliului de Miniștri al R.P.B.; Petăr Mladenov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., ministrul afacerilor externe al R.P.B.; Dimităr Metodiev, membru al C.C. al P.C.B.;

— din partea Republicii Socialiste Cehoslovace — Gustav Husak, secretar general al C.C. al P.C.C., președintele R.S.C.; Lubomir Strougal, membru al Prezidiului C.C. al P.C.C., președintele guvernului R.S.C.; Vasil Bilak, membru al Prezidiului C.C. al P.C.C., secretar al C.C. al P.C.C.;

— din partea Republicii Democrate Germane — Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D.G.; Willi Stoph, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Miniștri al R.D.G.; Hermann Axen, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., secretar al C.C. al P.S.U.G.; Heinz Hoffmann, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., ministrul apărării naționale al R.D.G.; Erich Mielke, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., ministrul securității statului al R.D.G.;

— din partea Republicii Populare Polone — Stanislaw Kania, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.; Jozef Pinkowski, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., președintele Consiliului de Miniștri al R.P.P.; Kazimierz Barcikowski, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., secretar al C.C. al P.M.U.P.; Stefan Olszowski, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., secretar al C.C. al P.M.U.P.; Wojciech Jaruzelski, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., ministrul apărării naționale al R.P.P.; Jozef Czyrek, membru al C.C. al P.M.U.P., ministrul afacerilor externe al R.P.P.; Mirosław Milewski, membru al C.C. al P.M.U.P., ministrul afacerilor interne al R.P.P.;

— din partea Republicii Socialiste România — Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România; Ilie Verdet, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al guvernului; Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretar al C.C. al P.C.R.; Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe;

— din partea Republicii Populare Ungare — Janos Kadar, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U.; Andras Gyenes, secretar al C.C. al P.M.S.U.; Janos Borbandi, membru al C.C.

al P.M.S.U., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P.U.;

— din partea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste — Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.; Nikolai Tihonov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.; Mihail Suslov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., secretar al C.C. al P.C.U.S.; Iuri Andropov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Comitetului Securității de Stat al U.R.S.S.; Andrei Gromiko, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S.; Dmitri Ustinov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul apărării al U.R.S.S.; Konstantin Rusaikov, secretar al C.C. al P.C.U.S.;

Participanții la întîlnire au procedat la un schimb de opinii cu privire la evoluția situației internaționale din ultimele luni. Ei consideră că mersul evenimentelor confirmă justețea aprecierilor și actualitatea propunerilor formulate la consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al Statelor participante la Tratatul de la Varșovia, care s-a ținut la Varșovia (mai 1980). Aceste propuneri corespund intereselor popoarelor și exercită o influență pozitivă asupra proceselor ce se desfășoară în Europa și în alte zone ale lumii.

S-a subliniat cu satisfacție activizarea contactelor politice între state cu orînduirii sociale diferite; continuarea dialogului asupra celor mai importante probleme internaționale; examinarea fructuoasă de către Adunarea Generală a O.N.U., a propunerilor țărilor socialiste și ale altor țări, propuneri care sînt orientate spre realizarea cît mai grabnică a unor măsuri eficiente de limitare și încetare a curselor înarmărilor. Toate acestea sînt favorabile procesului de destindere. Țările socialiste și-au exprimat hotărîrea de a-și aduce în continuare contribuția la însănoșirea climatului internațional, la întărirea păcii, la continuarea politicilor de destindere, de dezvoltare a colaborării internaționale, de rezolvare a tuturor conflictelor pe calea negocierilor. Participanții la întîlnire s-au pronunțat în mod ferm pentru dezvoltarea relațiilor cu toate statele, indiferent de orînduirea lor socială, pe baza principiilor independenței, suveranității, nerecurgerii la forță și la amenințarea cu forța în relațiile dintre state, pentru respectarea riguroasă a Cartei O.N.U.

Participanții la întîlnire au subliniat că se pronunță pentru colaborare cu toate forțele progresiste, democratice, anti-imperialiste, pentru întărirea solidarității tuturor popoarelor în lupta împotriva pericolului de război, pentru o politică de pace, dezarmare — și în primul rînd de dezarmare nucleară, pentru destindere și colaborare egală în drepturi.

Participanții la întîlnire au

subliniat că sînt gata să acționeze în continuare în mod constructiv pentru dezvoltarea relațiilor cu S.U.A., dacă noua administrație americană va avea aceeași atitudine.

Țările participante la întîlnire salută începerea lucrărilor reuniunii de la Madrid și se pronunță pentru o asemenea desfășurare a lor, care să deschidă noi perspective pentru transpunerea în viață a documentelor de la Helsinki, pentru cauza păcii și destinderii pe continent.

Totodată, participanții la întîlnire au constatat că situația în lume rămîne încordată. Cursa înarmărilor capătă un caracter tot mai periculos. În diferite zone ale lumii se mențin focare de confruntări militare și încordare. Se ivesc noi conflicte. Situația impune creșterea vigilenței față de tendințele agresive ale forțelor imperialiste, față de încercările reacțiunii de a aduce prejudicii pozițiilor țărilor socialiste, ale statelor în curs de dezvoltare, ale mișcărilor de eliberare națională.

Participanții la întîlnire și-au declarat hotărîrea de a întări și de acum înainte unitatea țărilor socialiste pe baza marxism-leninismului, a solidarității internaționale și colaborării reciproc avantajoase, egale în drepturi.

La întîlnire s-a exprimat convingerea că eforturile conjugate ale tuturor țărilor și popoarelor interesate în menținerea păcii, securității și colaborării internaționale sînt capabile să asigure afirmarea destinderii ca tendință principală a evoluției internaționale.

Între participanți a avut loc un schimb de informații cu privire la construirea socialismului și comunismului în țările lor. Ei s-au pronunțat pentru dezvoltarea în continuare a colaborării lor economice și tehnico-științifice, pentru coordonarea planurilor cincinale, în interesul construcției socialismului și comunismului în țările lor, pentru bunăstare și binele acestor popoare.

Reprezentanții P.M.U.P. au informat pe participanții la întîlnire despre evoluția situației în R.P. Polonă, despre bilanțul celei de-a 7-a plenary a C.C. al P.M.U.P. Participanții la întîlnire și-au exprimat încrederea că, comuniștii, clasa muncitoare, oamenii muncii din Polonia frățească vor reuși să învingă dificultățile ivite, vor asigura dezvoltarea în continuare a țărilor pe calea socialistă. În acest cadru s-a reafirmat că Polonia socialistă, Partidul Muncitoresc Unit Polonez și poporul polonez pot conta în mod ferm pe solidaritatea frățească și sprijinul țărilor participante la Tratatul de la Varșovia. Reprezentanții P.M.U.P. au subliniat că Polonia a fost, este și va fi stat socialist, o verigă fermă a familiei comune a țărilor socialiste.

Întîlnirea conducătorilor de partid și de stat ai țărilor socialiste participante s-a desfășurat într-o atmosferă tovarășească de înțelegere reciprocă și unitate de vederi.

INTREPRINDEREA „ARĂDEANCA”

Arad, str. Pădurii nr. 2-4

incadrează urgent :

- doi conducători auto;
- primitori-distribuitori pentru magazia de produse finite,
- un sudor electric și autogen.

Informații suplimentare la biroul personal, telefon 1.34.60, interior 27.

(1054)

INTREPRINDEREA JUDEȚEANĂ PENTRU RECUPERAREA ȘI VALORIFICAREA MATERIALELOR REFOLOSIBILE

Arad, Calea Bodrogului nr. 12

incadrează urgent :

- un economist principal pentru biroul plan, cu studii superioare,
- doi excavatoriști,
- un electrician auto,
- doi achizitori pentru subsecțiile din Vinga și Vladimirescu.

Încadrările se fac conform Legii nr. 12/1971.

(1050)

ASOCIAȚIA ECONOMICĂ INTERCOOPERATIVĂ MIXTĂ ZOOTECNICĂ PENTRU CREȘTEREA ȘI INGRĂȘAREA BOVINELOR ȘI A PĂȘĂRILOR DE CARNE

Arad, Șoseaua Curticiului km 4

incadrează :

- trei electricieni,
- patru mecanici pentru pompe,
- un zidar-dulgher,
- trei tractoriști.

Încadrările se fac conform Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la sediul unității.

(1053)

„ROMTRANS”

incadrează :

- un economist sau inginer mecanic (energetician), pentru fabrica de gheață din Curtici,
- absolvenți de liceu cu profil economic, pentru expediții la Curtici.

Informații suplimentare la biroul personal din Arad, str. E. Teodoroiu nr. 1, telefon 1.57.39.

(1051)

C.A.P. VINGA

incadrează un fierar.

Încadrarea se face conform legilor în vigoare.

(1052)

IN ATENȚIA DEȚINĂTORILOR DE CIINI!

În zilele de 8, 9 și 10 decembrie 1980, între orele 12-17, se face vaccinarea antirabică a ciinilor din cartierul Aradul Nou. Vaccinarea este obligatorie și se face la dispensarul veterinar din str. Karl Marx nr. 51.

Deținătorii de ciini care nu se conformează, vor fi amendați.

(1049)

mica publicitate

VIND Dacia 1300. Str. T. Vladimirescu 8, ap. 10, între orele 16-17, duminică pînă la ora 14.

VIND radfocasetofon stereo japoniez, nou, telefon 46262, după ora 16. (9601)

VIND casă ocupabilă, 3 camere, grădină mare, Griviței 31/A. Informații telefon 76828. (9600)

VIND bicicletă de copii, sovietică. Informații telefon 39855. (9594)

VIND dormitor și cameră combinată nuc, dulap sculptat, alendelon damă 46-48, str. Eugen Potler 47. (9591)

Cu lacrimi în ochi și cu durere-n suflet anunțăm moartea fulgerătoare la vîrstă de numai 44 ani a scumpului soț, tată, fiu și frate TEODOR BOTA. În mormîntarea va avea loc în 6 decembrie, ora 14, de la locuința din str. Haiducilor nr. 10. Familia îndoliată. (9631)

Aducem mulțumiri tuturor rudelor, colegilor de la întreprinderea de confecții, vecinilor și celor care l-au cunoscut, care prin prezență și flori au fost alături de noi în pierderea scumpului nostru tată, bunice, unchi DUMITRU ȘICULEAN. Familia îndoliată Gomboș. (9629)

Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a celui care a fost soț și tată, MATEI IOAN TUDOR, în vîrstă de 66 de ani. În mormîntarea va avea loc azi, la ora 14 din cimitiriul Eternitatea. Familia în vecl nemînlătă. Tudor. (9629)